

LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año, 4 pesetas; semestre, 2,25; trimestre, 1,25. —Pago adelantado.

Anuncios á precios convencionales.

Se publica los lunes.

NÚMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS

Dirección: Medina, n.º 3.—Administración: Mayor, 1

TELÉFONO, 69.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SIGÜENZA 5 DE AGOSTO DE 1918.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

AÑO II

DIRECTOR: EDUARDO OLMEDILLAS

NÚMERO 63

Carbones minerales de Asturias.—Depósito en Guadajajara, calle de Lope de Haro, núm. 1.

GRANDES EXISTENCIAS

Galleta especial para cocinas.—Menudo para fraguas.—Cribado para motores á vapor.—Propietario: RAFAEL GONZALEZ.

Todo el que reciba este semanario y no piense pagar la suscripción, debe devolverlo para evitar perjuicios á esta Administración.

Ahora, ó nunca.

Ahora, que por la nueva organización militar, fuerzas del primer distrito van á incorporarse al quinto. Ahora, que por la ley de reformas militares, últimamente votadas tendrán que construirse edificios para acuartelamiento é instalación de otros elementos de combate. Ahora es la ocasión de que Sigüenza, que posee algunos edificios que pueden llenar esas aspiraciones, como el antiguo palacio fortaleza y el hermoso y abandonadísimo Hospicio, salga de su indiferencia, de su marasmo habitual y busque el modo de que salga beneficiosa de las nuevas reformas.

Por su situación central, cerca del nudo que divide en dos grandes masas la extensión de la península, es un punto estratégico de importancia como pudo apreciarse indudablemente en la última guerra y en todas las que se han sostenido hasta la fecha en nuestro propio territorio, merece la atención de los que ocupan los altos puestos del Estado.

Y ahora, que están representados en el Gobierno todos los partidos monárquicos de España, ahora es la ocasión de que, dejando los seguntinos funestas reparaciones políticas que á nada bueno conducen, aunen sus esfuerzos, pongan en contribución sus más preciadas amistades y se dediquen á recabar de los poderes públicos algo que Sigüenza necesita para su florecimiento, para su prosperidad.

Ahora es la ocasión de nombrar una comisión no muy numerosa, pero sí bien calificada, de entre todos los ciudadanos más significados por su energía y buena voluntad que pase á solicitar del Gobierno lo que no sería una injusta pretensión.

Pero esa comisión no ha de hacer lo que otras veces, detenerse simplemente en las antecámaras del ministerio de la Puerta del Sol y en las de algún político que se

ha mostrado más de una vez indiferente á esta decaída ciudad, sino que estienda sus visitas á la Presidencia del Congreso y se presente en el Palacio de Buenavista y allí, no como mendigos sino como buenos ciudadanos exponga valerosamente las razones que á Sigüenza asisten para no verse como hasta aquí en el más completo abandono.

Petición no injusta, ni desprovista de fundamento, porque también ha de resultar beneficiosa para el Estado, pues no ha de necesitar levantar edificios de nueva planta sino poner en condiciones de servicio los que se hallan hace tiempo edificadas.

Y ese es un ahorro de bastantes millones de pesetas.

Hay que hacer ver claramente que la petición es un *do ut des*, y si por la consecuencia del fin que se solicita fuera preciso hacer algún desembolso, todos y cada uno de los vecinos debieran contribuir á él en la medida de sus fuerzas.

Los que acaso hayan gastado más de cien mil duros en adversarias empresas que al fin se han unificado no se si para bien ó mal del vecindario, bien podrán exponer algún residuo de su fortuna en pró del resurgimiento de Sigüenza.

Afuera miserias rencillas, envías políticas, torques egoísmos.

La unión es la fuerza: Ahora ó nunca.

¡POR SI ACASO!

Por el camino adelante que termina en el Edén una tropa cogullante viene, para nuestro bien.

Se encuentra esta población tan fatal, tan pervertida que la santa religión va, ya, de capa caída.

Es preciso un revulsivo que combata esa dolencia, algo que llegue á lo vivo y estimule la conciencia.

Algo, que dentro del ser avive la fé perdida. Se lo he dicho á mi mujer y se tragó la partida.

La pícaro sonreía cuando mi relato oyó: ¡Como que ya lo sabía, pero mucho antes que yo!

Y en su mirada advertí que espera con santo anhelo, con ardiente frenesí, el oportuno consuelo.

¡Bendita sea la idea! Dijo, en sublime arrebató: Quien tales medios emplea debe tener buen olfato.

Precisa es, se necesita la venida de esa grey; verás como nos excita á cumplir de Dios la ley.

Mas yo, que soy escamón, estas frases al oír dije: ¿Tanta devoción? ¡Va á darme algo que sentir!

Buena y muy buena es la fé y el no tenerla es simpleza. Mas, por instinto, llevé las manos á la cabeza.

Estaré, pues, sobre aviso porque el estarlo no empece, que el árbol del Paraíso huele bien, pero enloquece.

Y su cultivo es propenso á naturales deslices. Y á mi el humo del incienso se me sube á las narices.

Cual Fray Gerundio decía con inteligencia cierta, al lego que le servía: Ángel; atranca la puerta.

Yo, por si la mina explota para cortar por lo sano voy á poner la garrota al alcance de la mano.

La verdad es que la intriga hace al ombligo encogerse. ¿Y no habrá algún Prim que diga señores, á defenderse?

Tembleque.

SECCIÓN MÉDICA

Cuidados higiénicos necesarios al niño

IV

Asunto muy importante para los niños y para su perfecto y normal desarrollo es el que vamos á tratar ligeramente en este artículo; el abandono en las más elementales reglas higiénicas, unas veces, la ignorancia y el rutinismo, las más, y muchas, las prácticas extravagantes y nacidas del charlatanismo y del curanderismo que para vergüenza nuestra aún impera, son causa de males irremediables para los niños. Por eso debe tomarse muy en cuenta por las madres, todo lo que á la higiene infantil tiene relación.

La limpieza en el niño es imprescindible, necesaria. No debe encontrarse nunca mojado y se lavará cuidadosamente cuantas veces sea necesario y se le pondrá ropita bien seca; así la piel funciona normalmente y no se presentarán esas escoriaciones, esos eritemas que tanto abundan en los niños que solo ven el agua cuando llueve. Además de esta limpieza que podemos llamar local de las partes manchadas con las secreciones, á ser posible se darán todos los días baños con agua á 36 ó 38 grados jabonando bien con jabón ordinario de buena clase. El baño frío que muchos han empleado para robustecer es muy pernicioso, porque el niño es muy sensible

al frío y muchos inocentes sucumbieron por no poder reaccionar.

La cabeza debe limpiarse cuidadosamente jabonándola bien para evitar esas costras tan repugnantes y que aún muchas madres conservan como si su desaparición acarrearé algún peligro. La cabeza del niño debe estar limpia, muy limpia; así se evitan muchas enfermedades del cuero cabelludo y el desarrollo de parásitos repugnantes, que jamás deben existir en un niño bien cuidado. La limpieza evita muchas enfermedades y podemos asegurar que tiene tanta importancia higiénica como la alimentación.

Otra cuestión importante para el niño es la relativa á los vestidos. Nada tan brutal y pernicioso como esos pañales y fajeros que comprimen exageradamente el tierno cuerpecito impidiendo el desarrollo de órganos importantes y su funcionamiento normal como sucede con el pulmón y aparato digestivo; así se forman esos pechos raquíuticos, aplastados o en forma de tonel que favorecerá la presentación de la tuberculosis. ¡Y qué no diremos de los bordados gorritos que lo mejor que hacen es atentar á la estética del niño y de esos compresores de cabeza para arreglarla cuando lo que produce son alteraciones en forma, dificultad al normal desarrollo de sus huesos y compresión del débil cerebro con el peligro consiguiente de convulsiones y demás alteraciones nerviosas! Per eso las madres deben saber que el vestido higiénico del niño debe ser holgado y que el procedimiento español de mantillas y fajeros que convierten al niño en momias egipcias es el más anti-higiénico, debiendo siempre preferirse el de vestiduras sueltas; y empiás; se pondrá una faja ó estomaguera para evitar la hernia umbilical y esto es solo lo que debe comprimir de las vestiduras del niño.

Conviene que el abrigo no sea ni demasiado ligero ni tan exagerado que sepultemos al niño para evitar que se acatarre entre innumerables envolturas produciéndole enorme suplicio; el niño es muy sensible al frío por eso debe abrigarse moderadamente sobre todo los pies los que siempre debe tenerlos calientes y abrigados; si el abrigo es muy exagerado se aumenta la sudación y con gran facilidad, porque se hacen muy frioleros se acatarran y padecen congestiones del aparato respiratorio y demás órganos.

Las ropas cuando sea necesario se sujetarán con imperdibles, jamás con alfileres ordinarios, y las personas que han de tener al niño que nunca tengan esa mala costumbre de clavarle las agujas en las ropas, porque así los pobres niños reciben más de cuatro bajonazos.

Y para terminar estas elementales reglas que destruyen todas las absurdas antiguallas que cuesta trabajo desterrar, diremos que si lo que á la ligera reseñamos, lo cumplen las madres, verán los beneficios que con ellas obtienen sus hijos.

Como la materia es larga en el próximo artículo trataremos de las condiciones de la habitación y del ejercicio en los niños pequeños.

Sanz Mazmela.

JUEZ MODELO

Un autor, cuyo nombre no recordamos, de la obra notable, modestamente titulada "Ensayo sobre la filosofía del procedimiento judicial" entiende, con sobradísima razón, que deben resplandecer en los Jueces, de un modo singular todas las virtudes si han de ser acertados sus juicios y han de servir de ejemplar á cuantos se hallen sometidos á su jurisdicción, cuyas circunstancias les hará respetables y les creará la consideración de justicieros.

Hay que convenir en que la inmensa mayoría de los Jueces,—nos referimos á los dignos funcionarios de la carrera judicial,—ennoblecen con su conducta la misión augusta que les está encomendada; pero hay que reconocer que el proceder de algunos juececillos municipales, deja mucho que desear haciéndose intolerables é irresistibles.

El caso, sin ir más lejos, lo tenemos en Sigüenza, en la capitalidad del partido judicial, donde padecemos la desgracia de tener un Juez municipal que es un encanto.

La autoridad en sus manos es la escopeta cargada en las de un impulsivo; sus costumbres se comentan con desdoro de su cargo.... y no decimos más, porque según nuestras noticias hace ya tiempo que en la Audiencia del Territorio y en la provincial saben cómo las gasta este señor con su geniecillo alegrete.

Tan alegre que en una ocasión y para impedir que se diese cencerrada á una viuda que contrata segundas nupcias, armó el alboroto padre, requiriendo el auxilio de una pareja de la Guardia civil á la que ordenó que hic ese fuego; y, gracias á la prudencia de los guardias y á la acertada intervención del entonces Alcalde se evitó un día de luto á esta ciudad, por un motivo insignificante.

No hace mucho tiempo que en un bar de camareras, donde á la sazón se encontraba de juerga con una *socia* aquí conocida por "La Borracha", tuvo la humorada de sacar á reuicir su autoridad y se dedicó á cachear á unos cuantos parroquianos, que se hallaban en el establecimiento pacífica y tranquilamente.

Hace pocos días le dió por meter en la cárcel á un guarda de la Alameda y gracias á que éste salió corriendo en busca del Alcalde no se pasó unas horas de descanso en la prevención.

Como se observará, el ejercicio de la autoridad de nuestro Juez municipal es arbitrario y despótico.

Pero es que hay más. A nosotros que no somos moralistas intransigentes, no nos parece absolutamente reprobable, que un hombre joven se tome todos los días cuatro copitas ú ochenta, más bien las ochenta; pero se nos figura enormemente escandaloso, depresivo para un Juez municipal y deshonoroso para la justicia, que hallándose recientemente ese Juez, en funciones de primera instancia, practicando una prueba se presentase en la Sala de Audiencia, en la que permanecían seis ú ocho testigos, con una jarra en la mano, llena de vino del calibre de ¡¡¡ocho cuartillos!!!

¡Sin comentarios!

¿MUEBLES BARATOS? CIRO
ANTÓN.—VILLEGAS, 7.
SIGÜENZA

QUISICOSAS

Algunas señoritas trasnochadas parece que sus ocios entretienen en fabricar anónimos, charadas que á su modo de ser mejor se avienen que aquél, de las personas criticadas.

De Ubeda por los cerros va perdida, pues nadie sus conquistas arrebatara alguna y si de olvido se ve herida culpe á su adorador, para ella ingrata que abandona tan presto la partida.

A Sevilla llegó con torpe anhelo para tocar á un Angel en la espalda; pero debe observar con desconsuelo que ni puede subir á la Giralda ni mucho menos escalar el cielo.

Ancho y caudaloso Miño,
aun recuerdo con cariño
lo que en tu orilla gocé.

Sentado cerca del puente
en un seno hundí mi frente
y en una boca besé.

Entre el murmullo del agua
mi pecho, que era una fragua
en sus brazos se calmó.

Y en aquel magistral juego
una boca que era fuego
con la mía se juntó.

En aquellos dulces años,
bajo los verdes castaños
viví sin vivir en mí.

Y hoy que retorno á tu vera
veré á ver si en tu ribera
siento lo que ayer sentí.

Pepe Pipí.

AL MARGEN DE UNA ZONA

Mucho sentimos que nuestro apreciadísimo colega *El Henares*, no participe del entusiasmo que nosotros sentimos con respecto al establecimiento de una zona ó caja de reclutamiento en nuestra ciudad, que aunque fuera de pequeños beneficios, sería de relativa importancia, y que en nada podía perjudicar los intereses del pueblo en que vivimos, para el que estamos obligados todos á dedicar nuestro trabajo y actitudes por insignificantes que estas sean.

Nuestro redactor D. Ciro Antón trajo á estas columnas una modestísima iniciativa sobre el asunto, iniciativa que fué avalorada con la adhesión de un periódico local de tanta valía como es el que dirige el ilustre Arcediano y queridísimo amigo nuestro don Hilaro Yaben.

Nuestro compañero que siempre pone en sus trabajos periodísticos la mayor sinceridad y nobleza, sin detenerse nunca al examen de las personas, siempre que estas sean de las que por su talento, posición ó representación puedan aportar beneficios á la ciudad de sus amores, ha visto con sentimiento y extrañeza, que el comentario que él puso á la carta recibida del Sr. Abril y Ochoa, haya sido de cierta manera interpretado por tan apreciable colega.

Una buena prueba de la imparcialidad de este semanario y de los que en él escribimos, es que en estas columnas se ha combatido con entereza y sin eufemismos el desamparo en que el Sr. Abril tenía á este distrito ostentando su representación; y de la imparcialidad nuestra, no há lugar á dudar; pues con el mayor entusiasmo, sin careta ni doblez, luchamos en recientes elecciones en favor del candidato que necesitaba el pueblo seguntino —y que hasta hoy sigue necesitando— y con voz fuerte, no vedada nunca por el temor y con nuestra conciencia tranquila de obrar bien, decimos nuevamente: que si mientras dure la representación en Cortes del señor Abril y Ochoa, el pueblo de Sigüenza y su distrito no reciben la satisfacción debida de su diputado, aportando éste, como otros diputados aportan á sus distritos medios para mejoramiento de la vida y condiciones comerciales de ellos, nosotros seremos los primeros en traer á estas columnas la más acre censura hacia el Sr. Ochoa, y combatiémos su actuación negativa, para que así la opinión se entere y no vuelva á confiarle su representación por seguir sin tener méritos para ello.

Aunque nuestro compañero sabía cuán nimio era lo que pedía, y que al conseguirlo, esto sería insuficiente para enjugar el déficit de la angustiada situación de esta ciudad, lo hizo pensando en que por algo se empieza para conseguir el engrandecimiento de los pueblos, y aunque tan pequeña importancia

conceda nuestro apreciable colega á los beneficios que dicha caja auxiliar pueda reportarnos, y piense que sin la intervención del diputado puede lograrse por ser de justicia, hasta hoy no sabemos que nadie se haya interesado por ello, más que el Sr. Ochoa; y por agradecimiento y deber de cortesía, tenemos que estar reconocidos al interés que (sea por lo que fuere) demostró el Sr. Abril, atendiendo desde el primer momento las indicaciones hechas desde este semanario.

No obstante, en el citado comentario decía el Sr. Antón, que si el Sr. Abril y Ochoa conseguía lo que era una aspiración del distrito, los electores podían exclamar entonces: ¡Ese es hoy nuestro diputado!, y con esta frase, demostraba claramente nuestro compañero que hasta el presente no merece tal nombre porque nada tiene en su haber, en el libro de caja de Sigüenza y su distrito que lo acredite; y los diputados son genuinos representantes del pueblo cuando á éste defienden y procuran engrandecerlos; pero el pueblo debe también, por caballeridad, saber agradecer lo que estos hagan por pequeño é insignificante que ello sea.

¿VERDAD Ó CUENTO?

Era una tarde fría y húmeda del mes de Noviembre. Las campanas de una robusta torre de arenisca piedra, inserta en un ángulo de la fachada de una maciza catedral que alza su mole en medio del caserío de una vetusta ciudad castellana, llamaban á los piadosos fieles al sagrado novenario que en pró de las ánimas de los que fueron, como todos los años, se celebraba.

Bajo el arco de la sencilla portala de una casa, apareció una dama, envuelto el rostro en espeso velo y llevando pendiente de la muñeca izquierda el consabido bolso impuesto por la moda. Con leve y menudo paso bajó la pendiente calle, siguió por extensa plaza, cruzó el atrio del templo y por una puerta de delicado estilo romántico ingresó en él, y se halló bajo sus naves que por su elevación parecía tocar el cielo.

No enderezó sus pasos, como hubiera sido natural, hacia la amplia capilla donde el novenario se celebraba, sino que siguió la nave adelante, cruzó el entrecoro y descendió por la nave opuesta hasta la puerta que con el claustro comunica.

Envuelto en sombras por la luz crepuscular que atravesaba penosamente los verdosos vidrios de sus caladas ojivas, hubiera impresionado seguramente á cualquier otra persona que no hubiera ido tan decidida en busca de su felicidad.

Siguió, animosa toda la galería y descendiendo por breve escalinata se encontró bien pronto en la vía pública; continuó su marcha presurosa por una calle inmediata y al fin, después de mirar ansiosa á derecha é izquierda, entró por un portalillo en una casa de modesta apariencia.

Yo, que había seguido sus pasos á honesta distancia y á quien había llamado poderosamente la atención todas las maniobras de la dama, sospechado que todo ello envolvía una cita amorosa, resolví esperar la salida de la dama, para satisfacer, si era posible, la ardiente curiosidad que en mí se había despertado.

Más de una hora recorrí la calle en contrarios sentidos hasta que al fin la misteriosa salió á la calle y con paso apresuradísimo se dirigía en la dirección que yo estaba, me interné en un portal y la dejé pasar; y puesto, de nuevo, en observación, ví á los diez minutos escasos salir de la humilde casa al que sin duda alguna, era el dueño de los afañes de la dama. Seguí en pos de él, pero en vano, al dar yo vuelta á la esquina, había desaparecido.

¿Quién será la dama? ¿Quién el afortunado galán? A pesar de mis pesquisas, no he podido averiguarlo hasta la fecha. Quedan, pues, sus nombres envueltos en el misterio.

Solo sé la situación del nido. ¿Habrá vuelto á él la enamorada pareja? ¡Indudablemente!

Lo que sí cabe afirmar con certeza absoluta es que el novenario no fué más que un pretexto para cohonestar

la salida. ¡Cuántas veces sucederá lo mismo!

Roberto el diablo.

AYER Y HOY

Los escritores antiguos sentían complacencia ante las cosas más maravillosas é inverosímiles, y recreaban su espíritu escribiendo sobre la mitología, haciendo magistrales relatos de las aventuras de los fabulosos dioses y de los héroes del gentilismo.

Los escritores modernos no escriben así; se ocupan poco de los dioses ni de los héroes, pero sí zarandean que es un gusto, muy á menudo y sin compasión, los defectos físicos y morales de los más encumbrados amigos ó enemigos.

Más tarde, las más grandes concepciones literarias, daban á la publicidad fantásticas narraciones llenas de extravagancias, pero aunque extravagantes y fantásticas, muy pocas veces rozaban la fama de ninguno de sus semejantes.

En la actualidad, no solo rozan, sino que arañan y producen gangrenosas heridas en la fama de la persona que cogen por delante, siendo esas heridas incurables, y las cuales arrastran á la mayoría hasta la inmundicia cloaca por donde corre el desprecio social.

En el siglo XVII el inmortal Cervantes acometió la empresa de poner de relieve, cómicamente, con su envidiable pluma de oro, las excentricidades y ridiculeces de la caballería degenerada; aun siendo el famoso manco de Lepanto y célebre autor español, el más grande admirador de las acciones y de las cosas.

En el siglo que vivimos, todo se ha trocado; pues no se sabe, ó no se quiere mover la pluma sobre el papel, sino es para derribar con la más acerba y refinada crítica, muchos molinos de viento, hacer trizas las muy brillantes aunque débiles corazas de algún Quijote, ó desfacer los enrevesados entuertos de muchos Sancho Panzas que tan desahogadamente ambulan por estos pequeños mundos, regidos hoy por Maura y sus notables corifeos.

En tiempos de Voltaire, los contemporáneos de éste, aunque no poseían el genio de escritor que él, se revelaron ya desnaturalizando los escritos y llenándolos de burlas implacables.

Hoy también ocurre que sin que ninguno de los escritores sean un nuevo Voltaire, ni un Garcilaso, ni un Moratin, ni un Quevedo, ni Lope de Vega, todos siguen desnaturalizando cuanto escriben, y transformando á su gusto los hechos que relatan, pero lo hacen siempre con la mira puesta en que la detracción se cebe despiadadamente en los personajes, personas ó personillas objeto de sus escritos.

Y sucede también hoy, que hay escritores que fiando menos en su talento que en su impudor, cultivan este descaradamente ante la idea de hacerse célebres; no vacilando por ello, en estampar su firma al pie de los más groseros é infamantes trabajos literarios, que solo parecen haber sido inspirados en los momentos álgidos de una fenomenal borrachera.

Por eso yo, prefiero quemar las débiles naves de mi pobre inteligencia, escribiendo artículos malos y sin baños de agua fuerte, antes que escribir obrando mal, aunque sea al hacerlo, vistiendo los escritos con los brillantes ropajes de la más escogida y elegante literatura moderna.

Aunque pienso también, que muy rara vez los que son escritores ó periodistas de cartel, salen bien librados de esa empresa tan difícil como ingrata, y mucho menos en donde tanto crítico de tertulia existe; pudiendo estos muy bien dar la *puntilla literaria* á los que como un servidor somos noveles en el oficio.

Ciro Antón.

“EL FIGARO”

Un nuevo diario de la mañana empezará á publicarse en Madrid en los primeros días del mes actual.

Su título será el que encabeza estas líneas; y las únicas noticias que podemos anticipar á nuestros lectores sobre lo que será la nueva publicación, es solo, de que su texto estará avalorado con las firmas de intelectuales jóvenes y ya grandes literatos, y al lado de estos, colaborarán con gracejo y valentía notables periodistas, que recojerán con la mayor imparcialidad los ecos de la opinión para trasladarlos á esa hoja diaria.

No conocemos los nombres de ninguno de los señores que en "El Figaro" han de escribir, pero esto no es obstáculo, ni debe privarnos, de que por anticipado felicitemos á los que en tiempos tan difíciles para ejercer la crítica, vienen á batallar valientemente en el nuevo y apreciable colega por el bien de nuestra querida patria, y á ser nuevos paladines en el campo de la prensa.

De semana á semana.

Copiamos de «El Imparcial».

Salamanca 30 (2 tarde).—«La Junta provincial de Subsistencias tomó ayer el acuerdo de obligar á vender el kilo de tocino á 2 80 pesetas, que comenzará á cumplirse desde hoy mismo.

El vecindario aplaude la energía de la Junta, pues se vendía á 5'50 pesetas el kilo».

¡¡Coméntalo tú, apreciable y sufrido lector!!

Después de tomar las aguas en el balneario de Juraba y pasar unos días en la capital aragonesa, ha regresado á esta ciudad, nuestro apreciable amigo D. Ceferino Garcés.

Por un error de caja, apareció en el quinto verso de la última charada lo siguiente: *Prima-segunda* en habil pupila; *debiendo ser, Prima segunda* su habil pupila, error que ya subsanarían nuestros lectores.

El día 30 volvió nuevamente á encargarse del despacho del Juzgado de Instrucción, después de terminado el mes de licencia concedido, nuestro distinguido amigo el ilustrado abogado y juez de 1.ª instancia de este partido D. Napoleón Ruiz Falcó.

El sábado celebró el elemento joven de la colonia veraniega, una verbena en el paseo de la Alameda. El tener que enviar á la imprenta el original para la tirada los viernes y en ese día á las diez de la noche las últimas noticias nos priva el dar detalles de tan alegre fiesta que podemos atrevernos á decir, estaría animadísima y deslumbrante con tantas y tan bellas mujeres como en la actualidad alegran nuestra ciudad.

Por lamentable descuido se decía en nuestro número anterior y en la noticia referente al tercer aniversario de la inauguración en esta ciudad de los Jueves Eucarísticos que la iniciación para su establecimiento fué del ilustrado presbítero D. Florentino G. Andrea, habiendo sido aquella, de la respetable señora D.ª Cipriana Pérez y la dirección del citado sacerdote.

El día 11, «Pipiola», en el Teatro Seguntino.

D.ª Flora Raso, esposa de nuestro amigo D. Ricardo Beato, empleado en el Registro de la propiedad se encuentra hace unos días enferma de algún cuidado.

Nucho deseamos que tan distinguida como bondadosa señora recobre en breve tiempo su salud.

El día 11, debut de la Compañía Moreno-Muñoz.

En el correo del día 28 y de regreso de su viaje de recreo por Asturias y Galicia, llegaron á esta ciudad el reputado abogado D. José Pérez Villamil, su cariñosa hija D.ª Carmen y el esposo de esta ilustrado médico de Madrid, D. José Abeleira.

Hasta las 12 de la mañana del día 11, está abierto el abono para cinco funciones teatrales, en la imprenta de D. C. Rodrigo.

El día 1.º del actual fué el santo de los hijos de nuestro buen amigo don Leoncio Relano; á estos, Esperanza y Manolo, enviamos nuestra afectuosa felicitación.

La Comisión de la Cruz Roja de este partido, prepara una función teatral á beneficio de la misma, que se verificará en el presente mes.

Se pondrá en escena la preciosa obra de los hermanos Quintero, titulada: «Genio Alegre»; su interpreta-

ción correrá á cargo de bellas señoritas de la colonia veraniega y de jóvenes del sexo feo de la colonia de esta ciudad.

El día 2 del actual se cumplió el segundo aniversario del fallecimiento del joven seguntino Eugenio Rodríguez Alba. Reiteramos nuestro pésame á su familia.

Por dimisión del portero del palacio episcopal de esta diócesis D. Agapito de la Cruz, ha sido nombrado para dicho cargo D. Guillermo Laguna.

¿MUEBLES DE OCASIÓN Y ECONÓMICOS?—VILLEGAS, 7.

SIGÜENZA

En el próximo otoño se verificará el matrimonial enlace de una de las más bellas jóvenes de la villa de Atienza, con uno de nuestros más apreciados amigos, inspirado poeta y funcionario del Estado.

El día 2 salieron de practicar ejercicios espirituales en el seminario seguntino, nuestro Rdm. Prelado y unos cincuenta sacerdotes de la diócesis; con este motivo tuvimos el gusto de saludar á muchos de ellos que nos honran con su amistad y con ser suscritores de este semanario.

Hoy lunes volverán á entrar para practicar ejercicios otros señores sacerdotes.

En Cogolludo ha dejado de existir el administrador de Correos que lo fué durante dieciséis años en aquella localidad, D. Eugenio de Lafuente Peñaiver.

A su desconsolada viuda D.ª Carmen del Caminal é hijos Gregoria y Eugenia y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

En los últimos días de Julio y á su regreso de los baños de Alhama de Aragón, pasó unas horas entre nosotros nuestro amigo y suscriptor de Cantalojas, D. Pablo Gómez, empleado de Montes del Estado.

Días pasados tuvimos la satisfacción de saludar en esta ciudad al reputado doctor Albasaur, especialista en enfermedades de pecho en el Hospital de la Princesa de Madrid, que vino para visitar á la señora D.ª Flora Raso de Beato, que está enferma.

El día 31 de Julio se sintió repentinamente enfermo nuestro buen amigo D. Bernabé Gordo; asistido al momento por el médico Sr. Sanz, pudo conjurarse pronto el peligro que inspiraba la repentina indisposición.

Sabe el Sr. Gordo lo mucho que nos alegramos de su restablecimiento.

Solo CIRO ANTÓN, vende muebles buenos y baratos.

El día 30 de Agosto hizo un año que subió al cielo el precioso niño Fernando Barahona Sánchez.

A su madre D.ª María Sánchez, viuda de Barahona, á sus tíos y demás familia, renovamos nuestro dolor.

Ha pasado unos días en esta ciudad al lado de sus distinguidas familias, señores de Grande (M.) y López (M.); el ilustrado notario de Córdoba, don Francisco Rodríguez y su bella esposa.

De la ciudad de Alcalá de Henares, llegó á esta ciudad el día 31 del pasado, para pasar aquí la temporada estival, el Sr. Caballero de Rodas con su distinguida y numerosa familia. Sean bien venidos.

Habiéndose cumplido en fines del pasado Julio el primer aniversario de la muerte del que en vida fué apreciadísimo amigo nuestro, D. Jerónimo Mariño, antiguo viajante de la casa M. López, de Madrid, le dedicamos estas líneas como recuerdo y reiteramos nuestro sentimiento á su familia.

El día 29 del pasado, en el Asilo de ancianos de esta ciudad y en honor de Santa Marta, se celebró una función religiosa, predicando en ella elocuentemente el canónigo que fué de esta catedral D. Vicente Ubé, que en la actualidad es dignidad de maestra-cuela de la de Teruel.

En la iglesia parroquial de San Pedro de esta ciudad se celebró el día primero de los corrientes un solemnisimo oficio y misa de aniversario, por el alma del joven Alejandro Gutiérrez.

El acto se vió concurrísimos y la capilla de música de la catedral tomó parte en él.

Nuevamente testimoniemos nuestra pena á la familia.

El día 7 celebrará su fiesta onomástica, nuestro apreciable amigo D. Cayetano Bermejo. Reciba por anticipado nuestra sincera felicitación.

Muy mejorado de su enfermedad hemos visto ya por la calle al ilustre señor D. Bernardino Casas Jiménez, Lectoral de esta catedral. Reciba nuestra enhorabuena.

El miércoles día 7 se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de D.ª Cipriana Matute, madre de nuestro estimadísimo colaborador y administrador de correos en Cogolludo, D. Manuel López Matute; al que renovamos nuestro sentimiento lo mismo que á la demás familia.

Se nos dice, que van por fin á ser instalados en el hermoso paseo de los Arcos, unas cuantas lucas, para el alumbrado de aquellos frescos lugares; damos las gracias á la corporación municipal en pleno, por haber tan prontamente atendido el ruego que en nombre de varios señores de la colonia hicimos desde estas columnas; y muy singularmente expresamos nuestro agradecimiento al concejal D. Manuel Angel, por ser el que se interesó por ello, haciendo la petición en la sesión del día 30.

Al mismo tiempo exoresamos nuestra gratitud á la corporación por el arreglo del pavimento de la calle del Peso y otros trozos de la vía pública, que por ser tan necesario, nosotros habíamos solicitado desde estas columnas.

No regatearemos nunca el aplauso á cuanto el municipio siga haciendo en beneficio de esta ciudad y del vecindario.

Han regresado de los baños de Jara, D. Luciano Toro, alcalde de esta ciudad, y el industrial de la misma D. Timoteo López.

El día 2 del actual recibió las aguas bautismales en la parroquia de San Pedro, un nuevo vástago de nuestro amigo el industrial de esta ciudad don Manuel Hurtado.

Nuestra enhorabuena al Sr. Hurtado y esposa.

El hijo de nuestro estimado amigo D. Macario Pastor, ha terminado brillantemente la carrera de topógrafo.

Reciba nuestra enhorabuena.

Efectos de las leyes desamortizadoras y como se observan estas

IV

Reconozco la acertada interpretación de esa R. O. de 23 de Abril de 1858, porque cierto es que por virtud de la misma vino el Estado á considerarse dueño con los pueblos de la quinta parte de esos bienes y por eso se exige el pago del 20 por 100 del valor de sus productos pero es de aquellos montes que se exceptuaron antes de 1888, porque no se satisfizo al Estado la quinta parte ó lo que es igual el 20 por 100 del valor del predio al tiempo de pedir su exención, pero como la ley se publicó en 8 de Mayo de 1888 dispusiera en su artículo 9 que las excepciones que se concedan cuando procedan con la precisa condición de que los Ayuntamientos respectivos hayan de satisfacer al Estado la cantidad que á esta correspondería en el caso de haber sido la finca desamortizada conforme á la ley de primero de mayo de 1855.

Y el artículo 11 ordena que las fincas procedentes de bienes de propios que conforme al artículo anterior se exceptúan para dehesas boyales que deban en la categoría de los de aprovechamiento común y no pagarán otro impuesto que al de esta clase de bienes corresponda, y como quiera también que el R. D. de 8 de Mayo de 1884 solo exige á esta clase de bienes el 10 por 100 de forestales; es obvio que los bienes en cuestión no deben pagar otro impuesto sino éste solamente porque el artículo 24 de la Instrucción aludida ordena que todos los bienes exceptuados con arreglo á la ley de 1888 solo pagarían el impuesto que corresponde á los de aprovechamiento común y por consiguiente que no pagarían la contribución que como tales bienes de propios venían satisfaciendo, contribución que era la del 20 por 100 de Propios y no otra, y por que si habían de continuar sufriendo ambas gabelas está demás en la ley el artículo 11, porque ningún otro impuesto se les reconoce á estos bienes y de uno por lo menos se les exceptúa.

Charada de actualidad

Buscando Andrés la primera
entre papeles la vió
y el jueves al dos-tercera
nuestra atención cautivó,
pues en la pared frontera
un par de tercera-dos
con sumo gusto pintó
y después por la ribera
con TODO nos sorprendió.

S. Cuadrón.

La anterior: CLAVELINA.

Sor Regiero y Hnos.

Bazar Parisiën

Establecimiento de primer orden.—Unico en su clase
Visitadlo y os convenceréis.

Al instalar esta casa los precios fijos marcados en los géneros, ha tenido especial cuidado de hacerlo en unas condiciones de precisión en ellos, que es imposible la competencia de otras casas, por circunstancias especiales.

Este establecimiento vende artículos de Platería, Joyería, Relojería, Objetos para regalos, Sombrerería, Calzado y ropas hechas en las mejores condiciones de PRECIO, CALIDAD y SURTIDOS; (puede verse)

Antes de comprar en otros sitios visiten esta casa.

Precios fijos marcados.—Teléfono número 152.—Mayor Baja. 31.

GUADALAJARA

(Junto a la Administración de loterías.)

H. DE ELIAS

FRENTE A LA ESTACIÓN

Cómodas habitaciones con timbres y luz eléctrica

Administración de los Automóviles á Molina de Aragón.

Casa recomendada para los señores viajeros.

GRAN VAQUERÍA.—Se garantiza la pureza de la leche.

La Eclesiástica Seguntina.— Gran Sastrería de GENARO MARTINEZ

En este acreditado establecimiento, que cuenta con un inmenso surtido de géneros, se confeccionan toda clase de trajes para Caballeros, Sacerdotes; Togas y Mucetas para todas las Facultades.

Precios sin competencia.

Comedias, 3, duplicado.

SIGÜENZA.

La Prosperidad

Gran tinte y

Quita manchas

Fabrica montada a la altura de las mas importantes del extranjero.

Limpieza en seco de toda clase de prendas.—Teñido de sedas, lanas, algodón y jécales.

Unica casa en España especializada para el teñido de pieles en negro y colores, sin desteñir.

Se tiñen sotanas, manteos y dultetas de sacerdote

Todos los trabajos indeleñibles.

Sucursal en Guadalajara,

Ramón Fernandez

12, Museo, 12.

El Histógeno Llopis

es el agente más eficaz para combatir la tuberculosis, Diabetes, y enfermedades

consultivas en general.

Está así proclamado por la clase médica.

Premiado en varias Exposiciones con las más altas recompensas.—Medallas de Oro, Zaragoza 1908 y Barcelona 1910.

Gran premio Cruz de Oro, Medalla de Oro, Londres 1910.

Concesionarios exclusivos: J. Uriach y C.^{ia}, Moncada, 20.—Barcelona.—Puntos de venta: En farmacias y droguerías de España, Portugal y América

Oxina Llopis

Nombre registrado.

(Jugo de carne de buey, preparado en frío y concentrado al vacío con teniendo los principios solubles

nutritivos de la carne).

Las indicaciones que tiene la OXINA LLOPIS son exclusivamente como alimento, y en este sentido está recomendada en la convalecencia de enfermedades graves, y en los organismos debilitados, agotados por exceso de trabajo y enfermedad.

Piperazina Llopis

Reumatismo.—Gota.—Cálculos Urigos.—Litiasis.

Disolvente y eliminador de ácido úrico, con el cual se combina formando uratos solubles.

La Piperazina granulada LLOPIS, pura y activa es la preferida por el Cuerpo Médico y la forma más cómoda y eficaz para su administración. Pidan muestras gratis á A. LLOPIS, Laboratorio, Rosales, 8, Hotel, Madrid

Gran ferretería de Tomás Relaño

SEMINARIO, 16.—SIGÜENZA.

Herramientas para artes y oficios. Bateria de cocina. Artículos de construcción. Útiles agrícolas. Camas. Menaje para escuelas. Curtidos. Cocinas de hierro y estufas de todas clases. Aparatos para molinería. Material eléctrico. Expendeduría de Explosivos. Armas de fuego. Lampistería. Objetos de metal para el culto sagrado. Plata meneses. Persianas y Cementos. Aparatos para gas acetileno..

Fijarse bien, Seminario 16.—Sigüenza

Zapatería de Costero

Plaza Mayor 14, Sigüenza.

Venta de calzado, abarcas de goma y cuero al pelo y toda clase de alpargatas.

Sastrería y Pañería

de Manuel Angel Paredes.

Cardenal Mendoza, 7, Sigüenza.

Paños de todas clases y confección esmerada. Precios económicos. Especialidad en trajes talaes.

BAR ALEGRIA SEGUNTINO

Federico García Sanz
Medina, 6, Sigüenza
Vaquerías modelo.
Grandes conciertos de violín y piano todas las tardes y noches.

Gran Bañeario de Jaraba.

Temporada oficial desde el 15 de Junio al 20 de Septiembre.

Aguas termales, clorurado-sódicas; litínicas; bicarbonatadas, de gran radioactividad, premiadas en varias exposiciones con medalla de oro.—Unicas analizadas oficialmente en Jaraba; únicas en el mundo que curan radicalmente los cólicos nefríticos y herepáticos. Excelente agua de mesa para prevenir tales enfermedades. Servicio de coches por Cetina á todos los trenes.—Para los trenes rápidos por Alhama previo aviso al cochero Miguel Espeleta, en Cetina, ó al Administrador del Bañeario en Jaraba.—Clima fresco y de altura á 763 metros sobre el nivel del mar.—Teléfono público.

Propietarios: Vicente Ariza y Hermano.

BICICLETAS

«Diamant y Royal Albert»—Sólidas, fuertes y elegantes; garantizadas por un año. Motocicletas. Taller de reparaciones y accesorios.

¡Ciclistas!, quereis vencer en cuantas carreras os presentéis y hacer excursiones cómodas?

Pues comprad la bicicleta tricolor Diamant. Representante en Sigüenza y Calatayud:

Juan Sevilla y Peñalba, Alfonso VI, Sigüenza

MELQUIADES LÓPEZ Casa Santa-Cruz

Medina, 7, sigüenza.—Teléfono, núm. 6.

En esta antigua casa encontrará el público en general un grandioso surtido en todo lo concerniente al ramo de Tejidos y Novedades.

Liquidación de piezas de música.

Para pequeña banda, en papeles sueltos con partitura las más, y guión otras; bastantes partituras impresas para sacar los papeles todas bailables modernas, bonitas de facilísima ejecución, se darán sumamente baratas, desde 50 céntimos 1 peseta y 1,50 cada una; el que quiera todas ellas ó la mayor parte se le hará una gran rebaja; Marchas de procesión hay un sin número.

Hay un Método solfeo de Esclava, completo, con acompañamiento de piano, empastado, buen uso también 1.^a, 2.^a, 3.^a y 4.^a solfeo sueltas del mismo autor, Gran método de guitarra por música; Estudios metódicos por Concone para piano; 11 sonatinas para piano, por Clementi; Bocaccio, opereta, piano; Bertini, Método de piano, empastado, Música para piano hay bastante.

PARA PEDIDOS: A DON ANDRÉS ORTEGO, Villegas, núm. 11, 2.^o

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos. Seguros sobre la VIDA.

Seguros contra INCENDIOS.

Seguros de VALORES.

Seguros contra ACCIDENTES.

Subdirectores en Guadalajara:

D. Julián Ramirez é Hijo,

Plaza de D. Pedro, 1.

Explotación general de

trapos DE TODAS CLASES para la fabricación de papel y lanas regeneradas. Compra hierros y materiales viejos, astas, cezuñas, huesos, crines y papel viejo; colchones de lana, pieles de liebre y conejo.

Sucursal de la casa de Calatayud.

Carretera de la Estación.

JUAN PEREZ.—Sigüenza.

COMERCIO DE TEJIDOS

FELIPE M BOTIJA

Medina, 2, esquina á Cardenal Mendoza.

Sigüenza.—Teléfono número 30.

Últimas novedades en el ramo de tejidos, paquetería y quincalla, gorras sombreros, géneros de punto, lanas y mantas de todas clases á precios económicos.

GRANDES LONJAS DE ULTRAMARINOS

PABLO GUTIÉRREZ

Medina, 13 y Cardenal Mendoza, 15.—Sigüenza.

Antiguo comercio que mejor y más surtido presenta.

Severiano Soriz Gutiérrez

Violinista y afinador de pianos.

Precios económicos.

Mayor, 3.

Sigüenza.

COMPRO

dentaduras artificiales, dientes sueltos: monedas de oro falsas, pago á cincuenta pesetas una.

N. Pérez.—FONDA DE ELIAS

ANTIGUA CONFITERIA

de Gimeno.

SUCESOR,

RAIMUNDO HERNANDO

Cardenal Mendoza, núm. 1, SIGÜENZA